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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 

Βουλευτής Λάρισας 

 

Αθήνα, 27 Δεκεμβρίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς  

- Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη 

- Τον Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας κ. Βασίλη Κικίλια 

- Τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κ. Κυριάκο Πιερρακάκη 

 

ΘΕΜΑ: «Η Πολιτεία οφείλει να διασώσει τον διατηρητέο ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου στον 

Αμπελώνα» 

Ο σεισμός της 3ης Μαρτίου 2021 προκάλεσε εκτεταμένες καταστροφές στην περιοχή του 

Τυρνάβου Θεσσαλίας, που παραμένουν εμφανείς έως και σήμερα. Το “χτύπημα” του σεισμού 

ήταν ιδιαίτερα σοβαρό και στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου Αμπελώνα, με τον Ναό να 

υφίσταται σοβαρές ζημιές και έκτοτε, σχεδόν τέσσερα χρόνια μετά, να παραμένει κλειστός. 

Η ιστορία του Ι.Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου Αμπελώνα ανάγεται ήδη στα χρόνια μετά την 

Τουρκοκρατία, με τις εργασίες ανέγερσής του να έχουν ξεκινήσει το 1886, ήτοι μόλις πέντε 

χρόνια από την απελευθέρωση της Θεσσαλίας από τους Τούρκους το 1881 και εν μέσω της 

πολύ δύσκολης οικονομικής και κοινωνικής συγκυρίας. Ο ναός χτίστηκε σύμφωνα με το σχέδιο 

του Αμπελωνίτη μηχανικού Βασ. Μπεκιάρη, είναι σταυροειδής Ναός Βυζαντινού ρυθμού με 

τρούλο και ολοκληρώθηκε το 1907. Αποτελεί διατηρητέο κτίσμα με μακρά ιστορία και 

εξέχουσα θέση στην ιστορική και πολιτισμική κληρονομιά της περιοχής.  

Η άμεση αποκατάσταση και επαναλειτουργία του Ι.Ν. Κοιμήσεως της Θεοτόκου Αμπελώνα 

αποτελεί κοινή απαίτηση τόσο της τοπικής κοινωνίας όσο και των εκκλησιαστικών και λοιπών 

τοπικών φορέων. Παρότι ήδη από το πρώτο διάστημα μετά το σεισμό έγινε αντιληπτό το 

μέγεθος των ζημιών του Ναού και η ανάγκη αποκατάστασής τους, δυστυχώς όμως έως και 
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σήμερα δεν υπάρχει καμία πρόοδος στις εργασίες λόγω έλλειψης της απαιτούμενης 

χρηματοδότησης.  

Η Ιερά Μητρόπολη Λαρίσης και Τυρνάβου, ο εφημέριος του Ναού και η ερανική επιτροπή που 

έχει δημιουργηθεί για το σκοπό αυτό, κάτοικοι του Αμπελώνα και καταγόμενοι από αυτόν και 

την ευρύτερη περιοχή δίνουν ένα αδιάκοπο αγώνα επί χρόνια για τη συγκέντρωση πόρων για 

τις εργασίες συντήρησης και αποκατάστασης του ναού, αγώνα στον οποίο έχουν βρει τη 

συμπαράσταση πολιτών από όλη τη χώρα καθώς και από το εξωτερικό.  

Ωστόσο, παρά τη μεγάλη και συγκινητική κινητοποίηση πολιτών και φορέων, οι ανάγκες είναι 

μεγάλες και είναι αναγκαία και η συμβολή της Πολιτείας για την αποκατάσταση και 

επαναλειτουργία του ναού - της Πολιτείας που έως σήμερα είναι ουσιαστικά απούσα, χωρίς να 

έχει συνεισφέρει στη διάσωση του Ναού που συνιστά μνημείο για την περιοχή.  

Σύμφωνα με τις έως σήμερα πληροφορίες, υπάρχει έγκριση ποσού 40.000 ευρώ για τις 

ανάγκες επισκευών του Ναού, από το ειδικό Ταμείο για την αποκατάσταση των ζημιών από το 

σεισμό, χωρίς ωστόσο επίσημη ενημέρωση για τον τρόπο, το χρόνο και τις διαδικασίες 

καταβολής της χρηματοδότησης αυτής. Το ποσό όμως αυτό, δεν αρκεί στο ελάχιστο να καλύψει 

το κόστος των εργασιών που σύμφωνα με τις μελέτες που έχουν ήδη λάβει τις προβλεπόμενες 

εγκρίσεις, ανέρχεται σε 175.000 ευρώ.  

Μόνη βιώσιμη λύση, η οποία ανταποκρίνεται πλήρως στην ιστορία και τα χαρακτηριστικά του 

ναού είναι η μέριμνα των εμπλεκόμενων Υπουργείων για την εξασφάλιση της χρηματοδότησης 

και ιδίως η ένταξή του σε συγχρηματοδοτούμενο πρόγραμμα  με την αξιοποίηση ευρωπαϊκών 

πόρων. Έως σήμερα ωστόσο και παρά τις συνεχείς οχλήσεις προς τα αρμόδια Υπουργεία, δεν 

υπάρχει καμία επίσημη απάντηση για το ζήτημα. 

Κατόπιν αυτών ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί : 

1. Υπάρχει σήμερα εγκεκριμένη πίστωση για την αποκατάσταση των ζημιών που υπέστη ο 

Ι.Ν. Κοιμήσεως  Θεοτόκου Αμπελώνα από τον σεισμό της 3ης Μαρτίου 2021; Σε ποιο 

ύψος ανέρχεται η πίστωση αυτή και ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για την καταβολή 

της; 

2. Σκοπεύουν τα συναρμόδια Υπουργεία να συνδράμουν στην αποκατάσταση των ζημιών 
που προκλήθηκαν στον Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Αμπελώνα, ο οποίος αποτελεί 
ιστορικό μνημείο πολιτισμού και ορθοδοξίας; Αν ναι, με ποιο συγκεκριμένο τρόπο και 
χρονοδιάγραμμα; Θα μεριμνήσουν για την ένταξη των εργασιών αποκατάστασης του 
ναού σε κατάλληλο πρόγραμμα αξιοποιώντας εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους; 

 

 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη  




